

民权县

强化生态保护 打造鸟类天堂



民权县黄河故道国家湿地公园管理中心监测员观察青头潜鸭活动情况。本报融媒体记者 闫鸣亮 摄

民权县黄河故道国家湿地公园里白鹭翩跹。本报融媒体记者 闫鸣亮 摄

本报讯(记者 闫鸣亮)7月20日早上5时许,民权县黄河故道国家湿地公园管理中心李忠信、耿思玉等几名监测人员,就扛着监测设备到达鸟类监测地点,隐藏在芦苇丛中近距离观测鸟类的活动,用镜头记录着鸟类的“起居”,这仅仅是他们日常工作的一个缩影。

据民权县黄河故道国家湿地公园管理中心主任李杰介绍,夏季6时到9时是鸟类觅食的时段,鸟类活动最活跃、最频繁,13时至19时是鸟类归巢的时段,每天都要抓住这两个时段做好鸟类监测,对鸟类的监测工作不分早晚,不分周末和节假日。

每年进入5月份后,鸟类进入繁殖期,民权黄河故道湿地是国际重要湿地,作为全球极危物种青头潜鸭栖息繁殖地,青头潜鸭的繁殖状况备受社会关注。根据工作人员的监测,截至7月20日,今年已监测到青头潜鸭繁殖巢33个,成功繁殖幼鸟72只,与去年同期相比,巢数增加27%,幼鸟增加22%。2月8日,监测到新鸟种赤嘴潜鸭;5月20日,监测到新鸟种黑喉石鸻;7月10日,又监测到新鸟种蓝翡翠,并成功繁殖。与2019年申报国际重要湿地时相比,新增鸟种

15种,其中新增国家一级保护鸟类2种,分别为青头潜鸭、中华秋沙鸭,新增国家二级保护鸟类3种,分别为黑翅鸢、震旦鸦雀、棉凫,鸟类种群数量增加了3万余只。

近几年,民权县以习近平生态文明思想为指导,坚持“绿水青山就是金山银山”的理念,贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展的国家战略,按照“全面保护、科学修复、合理利用、永续发展”的原则,努力做好湿地保护、湿地修复、科普宣教和科研监测工作,取得了显著成效。2017年,民权黄河故道湿地被授予“中华青头潜鸭保护地”称号;2019年,民权黄河故道湿地顺利通过了国家林业和草原局对国家级湿地公园关键工作的验收;2020年9月,国家林业和草原局发布公告,指定民权黄河故道湿地为国际重要湿地,民权黄河故道湿地成为全国64处国际重要湿地之一,也是河南省唯一一处国际重要湿地;2021年,民权黄河故道湿地被授予“生态教育基地”称号;2021年7月7日—9日,新华社对黄河故道生态保护成效进行了全球中英文现场直播;2022年5月2日,央视综合频道晚间新闻栏目以《耿思玉:行走的鸟类

“百科全书”》为题,进行了时长5分钟的新闻特写报道,聚焦民权县黄河故道国家湿地公园管理中心护鸟员耿思玉守护青头潜鸭的故事。

民权黄河故道湿地生态逐步向好,得益于县委、政府的正确领导和上级业务部门的大力支持,得益于各项科学保护措施的落实。

该县在湿地范围内建设了高清监测监控系统,安装了高清摄像头和警戒驱离系统10台套,实现对湿地的全天候全覆盖监控。安装围网1.5万米,建设人工鸟岛10座,在湿地南北各开挖一条长23千米、宽5米的截污沟,栽植了长23千米、宽300米—500米的生态涵养林等。

下一步,民权县将紧紧依托全省唯一一处国际重要湿地这块金字招牌和全球极危物种青头潜鸭这张名片,保护好湿地原生态,切实维护生物多样性,把民权黄河故道湿地打造成为世界青头潜鸭的诺亚方舟,持续写好鸟类保护这篇大文章。同时,依托民权黄河故道湿地良好的生态环境和丰富的生态资源,建设黄河故道康养基地和湿地科普宣传馆,将生态效益转化为经济效益,吃好吃生态饭。

高温下的“黑脸突击队”



在民权县,有这么一个特殊的群体,单位30名员工全是退伍军人,大家亲切地称他们为“黑脸突击队”,他们就是民权县城管局路灯管理所的一帮年轻人。

“之所以叫俺‘黑脸突击队’,是因为俺所里的30名同志个个晒得黝黑光亮,没有一张是白白净净的脸,这是大伙儿长期在户外作业、风吹日晒的结果。”7



月18日,说起路灯所的别称,所长王文磊解释道。无论严寒酷暑,他们都坚守在各自的岗位上,用心守护着小城的灯火阑珊,给万千群众送去光明。盛夏时节,他们冒着三四十摄氏度的高温,进行检查、维修路灯和街头亮化工程,用实际行动践行军人吃苦耐劳、能打善战的作风。连日来,记者走进这支“黑脸突击队”,用镜头记录了他们守护光明的辛劳和汗水。

①路灯所工作人员正在对损坏的路灯线进行维修。
②路灯所工作人员在接近40℃的高温下维修中华灯。
③路灯所工作人员对城区路灯箱变进行排查,以防因高温而引发安全事故。

本报融媒体记者闫鸣亮摄影报道

龙塘镇

“新招”出活力 扮靓新农村

本报讯(记者 闫鸣亮 通讯员 黄少华 吴兴福)“您看俺村比以前漂亮了吧,这都是镇政府人居环境整治观摩评比用‘新招’评出来的结果。”7月21日,民权县龙塘镇陶庄村党支部书记贾雪英说起镇政府出“新招”督促美化环境的事感悟颇深。

近日,龙塘镇开展了2022年第二季度人居环境整治巡查观摩大评比活动,此次观摩评比打破了常规,转

换了模式,推行人居环境常态化循环式观摩评比新模式,采用“新招”激活新动力,推进常态化整治“六乱”,达到全镇34个村委人居环境卫生整治再迈新台阶。

“这次人居环境大观摩打破以往村干部指定路线观摩的惯例,由镇领导带队,提前两天抽取观摩村,不定路线,随时停车观摩、现场评价。通过循环式观摩评比,比较优秀的前两个村委会分别奖励500元、300

元,对整治不力、工作落实不到位、评比比较差的后两个村委会罚款300元、500元,给后进村增加压力,激发新动力。”镇党委书记王东风说。

“这次人居环境整治评比模式新,点子鲜,又公平合理,让村负责人树起了责任意识,强化群众环保意识,主动参与整治‘六乱’。”获奖村安元村负责人安道海欣喜地说。

“俺村‘空心院’还没有彻底清除干净。村里计划把‘空心院’全部拆除,动员群众把‘空心院’变成菜园、果园、花园,把空地改建成健身广场……”黄庄村党支部书记黄占江绘好了环境整治蓝图。

整治人居环境 建设美丽乡村

民权县委宣传部 被评为全市优秀理论宣讲先进单位

本报讯(记者 闫鸣亮 通讯员 耿珍珍)近日,中共民权县委宣传部被评为全市优秀理论宣讲先进单位。

近年来,民权县建强宣讲队伍,遴选优秀宣讲人才,采取“1+10+N”宣讲队伍,以多点布阵的方式,解决好“谁来讲”的问题,以“小纵队”式推进“党的创新理论宣讲”工作。创新宣讲平台,巩固提升传统阵地,深入开展党的创新理论宣讲“六进”活动,深化拓展网上阵地,率先开通“民权宣讲”微信公众号,让党的理论成果“触手可及”;创新开展“庄子大讲堂”,邀请“民权博士团”成员和专家教授、知名学者等讲授国家大政方针和时代前沿知识,组织县、乡、村三级干部同步集中收看学习。创新宣讲形式,注重从理论宣讲实用性入手,领导干部带头讲、专家学者深入讲、理论骨干示范讲、文艺骨干说唱讲、党员群众参与讲等,打通基层宣讲“最后一公里”;组建689名各类民权籍博士人才库,采取线上课堂、线下授课或讲座等不同形式开展宣讲。截至目前,民权县委宣传部已举办三期不同专业领域的宣讲报告会,受众人数8700余人次。

中沃门业有限公司

被认定为河南省“专精特新”企业

本报讯(记者 闫鸣亮 通讯员 赵焕芳)“中沃公司获得2022年度河南省‘专精特新’中小企业,实至名归,这是他们多年来注重科技创新的结果。”7月20日,在民权县双塔工业园区中沃门业有限公司(以下简称中沃门业)检查工作的该县工信部门负责人说。

据悉,在日前河南省工业和信息化厅公布的2022年度河南省“专精特新”中小企业名单中,民权县双塔镇中沃门业有限公司作为返乡创业项目,荣登名录。“专精特新”是企业专业化、精细化、特色化、新颖化的总称,记者走进中沃门业,对其“专精特新”有了更深入的了解。

专业化:行业权威,人才专业。中沃防火门品牌创立于2009年,13年始终如一,专注防火门研发,发展成为中原影响力较大的防火门龙头企业。13年来,中沃门业匠心深耕,在防火门细分市场精耕细作,成为全国消防标准化技术委员会委员单位,参与国家防火门标准的编制,公司每年投入研发费用500万元,用做产品的资质增型和发明创造。

精细化:生产做细,客户做精。中沃门业生产车间喷漆区域巨幅造型墙的内容是:为用户提供又好又便宜的产品是我们永恒的奋斗目标。该公司早在2018年便与天津赛斯特咨询公司签订战略合作,通过引进日本丰田的精益生产团队,控制各项生产指标,达到降本增效的目的。

特色化:军旅文化,数字工厂。中沃门业创始团队大都是退伍军人,他们身上流淌的“不服输、讲执行”的优秀品质成为企业的优良基因。同时,该公司积极拥抱互联网,聘请SAP中国研究院院长李瑞成为专家顾问,组建了10人的软件团队,用数字化精准管控物料消耗,大大提高了生产效率。

新颖化:创新驱动,模式前沿。近年来,中沃门业组织业务骨干和公司高管出国学习,学习德国的智能制造、日本的精益生产。目前,该公司拟与中科院消防研究所进行深度合作,围绕防火材料研发创新,这将会是引领行业变革的大事。



伯党乡 争创“五星”支部 引领乡村振兴

本报讯(记者 闫鸣亮 通讯员 亢迪)7月21日,在民权县伯党乡的温室大棚基地,大棚内的上海青、油菜、花菜、红菜苔、小葱等多种蔬菜鲜嫩水灵,村民们浇水施肥、摘菜收菜、分类打包,一片繁忙景象。

这是该县“五星”支部创建“产业兴旺星”的一个缩影。自“五星”支部创建以来,康庄村党支部坚持分类施策,着力加强基层党组织建设,大力发展产业振兴,积极引导蔬菜大棚项目。该村温室大棚产业园建有温室大棚69座,其中2022年新建温室大棚30座,该产业项目采取“合作社+基地+农户”的模式,产品远销广州、上海、山东等地。

伯党乡正以“五星”支部创建为契机,大力营造“创先争优、比学赶超、集体进步”的“五星”支部创建氛围。该乡科学指导全乡9个行政村制订有针对性的创建工作计划,明确创建目标,力争早日争星晋星。

“我们现在已建立‘党员联户、干部包片、支部会商’‘逐村观摩、述职打擂’和‘清单推进’等工作机制,今年要实现争创2个‘四星’支部、3个‘三星’支部、3个‘两星’支部目标,助力乡村振兴,提升群众幸福感。”该乡党委书记陈大春说。



7月21日,民权县林七乡焦庄村党支部书记焦义峰在蔬菜大棚查看蔬菜生长情况。据悉,该乡正在积极开展“五星”支部创建活动,用党建引领农业产业发展,增加农民收入,实现乡村振兴。

本报融媒体记者 闫鸣亮 摄